

	Pta.	Cts.
España...	1	25
Extranjero (Unión Postal)...	2	25
Ultramar...	2	50

Número suelto 5 cts.
Id. atrasado 10 "

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

CONTRIBUCION INDUSTRIAL Y DE COMERCIO

REGLAMENTO Y TARIFAS

PARA LA

ADMINISTRACION, IMPOSICION Y COBRANZA DE DICHO IMPUESTO
ARTES, PROFESIONES Y OFICIOS

Aprobados por el real decreto de 11 de Abril de 1893 con notas aclaratorias para su más fácil aplicación y formularios oficiales por la redacción de *El Secretariado*.

Se vende al precio de DOS PESETAS ejemplar en la imprenta y librería de *Amengual y Muntaner*.—Cadena, 2.—Palma
Sucursal en Inca: Rectoría, 12

Instantáneas (*)

Palique

No sé quien es, ni de donde es, el señor Felu y Codina; solo sé que hace tiempo se representó en Madrid una comedia suya titulada *Un libro viejo*, ó cosa así, con éxito regular, y que hace pocas semanas se representó un drama del mismo autor titulado *La Dolores*, el cual obtuvo muy buena acogida por parte del público y de muchos revisores de teatros, la señora Pardo de Bazán inclusive.

Ha leído y después he visto representado el drama *La Dolores*, y no hablaría de él si no estuviera sirviendo de pretexto á varios académicos envidiosos y mal intencionados para preparar un desaire á los señores Echegaray y Galdós.

Hablar, como habla la señora Pardo, de la sencillez estética del Partenón, con motivo del drama del señor Felu, es sencillamente ridículo. Ni la señora Pardo ha visto el Partenón, ni *La Dolores* tiene nada que ver con la sencillez de la arquitectura griega de los mejores tiempos.

La Dolores no es, ni más ni menos, que uno de esos ensayos dramáticos que suelen escribir muchos hombres de cierta altura que saben hacer versos y ensartar escenas vulgares con la misma facilidad con que harían jaulas y palillos de dientes si esto se aplaudiera y de ello se hablara en los periódicos. El señor Felu es discreto, es simpático, pero ni es poeta, aunque hace versos sin *gorgorismo*, ni se puede decir que tiene el don del teatro porque al final de su drama pone en boca de un seminario homicida algunas palabras oportunas, elocuentes, de una sobriedad patética, de energía hermosa. Todo lo demás de la obra es vulgar, fícho, soporífero, anodino, insignificante. Los versos unas veces son correctos, otras no; jamás son poéticos (á no ser los del final). En suma, un dramita bueno como piedra de toque para reconocer á los críticos de similar, que cuando se trata de juzgar cosa nueva, cosa que no viene precedida de fama sancionada por buenas autoridades, dan de hocicos en la vulgaridad, en el mal gusto, que es en ellos lo original, lo ingénuo, sin que pueda en estos casos ayudarles la erudición, más ó menos auténtica.

La señora Pardo Bazán no tiene espontaneidad de gusto, es ciega para ciertas grandezas y para ciertas fealdades; ha leído mucho á los Heine, Flaubert y tantos otros que se han reído con gracia, y justicia, del mal gusto general, de los *Bouvard* y *Peruchét*, de las letras, de la filosofía, de la política, etc., etc.; pero en cuanto no tiene regla á mano para aplicar ese criterio de la *élite*, cuando tiene que juzgar por sí misma, da de bruceos en la nativa *burguesía artística*, es un *Bcuverd* más, y se dedica á admirar de todo corazón, ó poco menos, á las medianías, al vulgo productor.

El que no vea que en *La Dolores*, en resumidas cuentas no hay nada de un poeta, nada de un artista de alto vuelo, sino un feliz momento en una situación traida con violencia; el que quiera decirnos, como la Pardo, que *La Dolores* es uno de los mejores dramas españoles modernos, ó procede de mala fé, ó se acredita de vulgacho de espíritu, por más que dore esa vulgaridad con cosméticos de estudios fáciles y aparatosos.

En la señora Pardo habrá mucho de admiración sincera, no lo dudo: ella enseña *suavismo* crítico en esta ocasión como otros lo enseñaron cuando se extendió la famosa *Pasionaria*; pero también es posible, y aún

(*) Por haber sufrido en correos un notable retraso este original, no hemos podido publicarlo cuando nos lo remitió su autor, hace quince días próximamente (N. de la R.)

probable, que la señora Pardo obre en esta ocasión con relativa malicia al llevar sus alabanzas hasta la hiperbole, por el gusto de coadyuvar al resultado escandaloso de que el señor Felu venza á Echegaray y á Perez Galdós.

La señora Pardo no quiere bien á ningún literato de los buenos de veras, y se dedica á proteger á las medianías, á los que hoy escriben literatura y dentro de unos años escribirán informes y dictámenes, porque éstos no hacen sombra, porque á éstos no les tiene envidia, y además ellos le pagan sus alabanzas con gratitud eficaz de muchas maneras. Y esto último no lo digo por el señor Felu, que no sé si le agradece ó no á la Pardo sus elogios.

No haga caso el señor Felu, ni á la Pardo ni á los académicos que le quieren premiar, ni á los gacetilleros que le alaban; su *Dolores* no revela á un poeta, á un gran autor dramático; es la obra, acertada á trechos, de un hombre listo que quiso escribir un drama y le salió una vulgaridad agradable á los ojos del vulgo. Empéñese el señor Felu en componer música para una *Opera Nacional* y llegará á escribir algo que recuerde la música de los maestros clásicos y que no será sin embargo música inspirada.

Si insiste en ser poeta, verá dentro de algunos años qué disgustos, qué desengaños, qué olvido, qué indiferencia.

Otros andan por ahí que parecen más genios que el señor Felu á los *Pardos Bazanes* de hace años, y ahora no son más que clases pasivas del arte, caballeros particulares agriados para toda la vida.

Si el señor Felu quiere hacer una hombrada... no dispute laureles á los verdaderos artistas.

CLARÍN

Abril de 1893.

Desde una isla

La enfermedad del país

Habíamos vuelto á Palma. Mis amigos, atrevidos hasta el arrojo y desafiando nada menos que las iras del mar Mediterráneo, habían resuelto marcharse al continente y estaban á bordo esperando que tocara la hora funesta de salida.

Trabamos allí las palabras que se usan en esos casos de despedida, encargos de abrazos y recados que no suelen dar y que se continúa encargándolos por la fuerza de la costumbre; momentos de silencio por haberse agotado las frases de circunstancias, sentimientos que no se aciertan á expresar y quedan dentro, y palabras que salen sin sentido; deseos de marcharse con los que marchan, y por fin agitación de pañuelos cuando el barco empieza á andar, dejando rozagante su blanca cola de espuma.

Seguido de ella vi alejarse el trasatlántico, serio, majestuoso y embistiendo ¡ay! aquellas olas; le vi más lejos en el mismo borde de la línea de horizonte; le vi, por fin, desvanecerse, y parecióme entonces (¡otra vez ay!) plantado en medio del muelle, que me quedaba solo en una isla solitaria.

Allí me estuve largo rato meditando, vago el pensamiento y con la indecisión de un vacío, sin brújula en la voluntad ni movimiento en las piernas y sobre todo sin acertar á escoger el camino que tenía que seguir para ir á alguna parte y alejarme de aquel muelle.

Anduve por él maquinalmente y sin rumbo fijo, distrayéndome á cada paso, ya mirando la carga y la descarga, ya las aguas ondeando soñolientas, ó las barcas con sus marineros dormidos á la sombra de la vela, ó á algún pescador de caña anonado bajo los rayos de un sol que adormecía el espíritu.

Cansado de no hacer nada, me senté para librarme de aquella especie de letargo, y traté de pensar en el porvenir que me aguardaba en la isla, de cómo saldría libre de este hermoso atoladero; pero el aire era tan tibio y tan suave, era tan dulce la sombra y bienhechora, llegaba el salobre olor del mal tan embreado y agradable y era tan embriagador el reflejo de la luz, que poco á poco sentí que se cerraban mis ojos, que me moría de venturosa pereza, que no era dueño de mis fuerzas, y que, sin otras retóricas, me iba quedando dormido.

Jamás sin soñar nada, soñétanto. Aquello fué estar en el limbo, vivir sin pena ni ventura, y no ser ni de la clase de vivos ni de la otra de difuntos. La vida pareció alejarse de mí mismo, tranquilamente, sin tropiezos ni sobresaltos, y me quedé morfinizado, embriagado de un opio disuelto en el mismo aire ó nacido en la isla y la sangre dejó de seguir su curso, y paróse el pensamiento, y me desmayé por dentro como si faltara cuerda á mi máquina y mi vida se hubiera paralizado. No sé el rato que pasé en este estado de beatitud pasiva y de modorra espiritual; sólo sé que soñé que me había vuelto moro sin renunciar al bautismo, que no comía más que dátiles y chuletas de gacela, que me pasaba los días descansando de las fatigas del descanso, que todo el mundo era cama donde echarse á dormir, sin dormir ni estar despierto, y que pasaban los años sin lluvias ni aguaceros, para llegar á la muerte y cambiar de dormitorio.

Aquel estado, comprendí que no era estado natural, que no había de qué, para así desfallecer, y que por fuerza había una causa de clima ó de lugar que me tenía suspenso, y me daba aquel sueño forzoso. Sacudíle cómo pude en un arranque de esos que á veces tiene el hombre ocultos allá en su interior profundo y levantándose con arrebatado sublime, sin consultar mi ánimo que se hubiera quedado allí por los siglos de los siglos, llevéme el cuerpo á la fonda, y ya en ella esperé, si no dormido, sentado, á que el porvenir llegara.

La semana Santa fué el porvenir que llegó, y llegó acabando de enlutarnos y de dar á la población más carácter de tristeza. A medida que avanzaba la semana, esas calles tan estrechas como hermosas, tan llenas de carácter como desiertas de gente, quedáronse más desiertas todavía y al parecer más despobladas; en las plazas, en los paseos y en todas partes fué cesando el movimiento, paráronse los coches, callaron las mismas campanas, y Palma quedó alargada como un gran reloj sin marcha. En aquella soledad de ciudad muerta, viéronse entonces cruzar las figuras enlutadas, compungidos los semblantes y lento el paso; viéronse como soñolientos los hombres y con aire místico y compungido las mujeres; vióseles dirigirse á la catedral y entrar por sus grandes puertas como puntitos negros destacando de la gran mole dorada; vióseles en el interior sublime, prosternados bajo la bóveda esbelta, y de nuevo salir hacia la calle, é ir á otras iglesias, andando siempre cual siluetas silenciosas. Reunidas más tarde en dos filas ondulantes y compactas, vióse entre ellas pasar la procesión con esa vaga tristeza que causa el silencio de las grandes multitudes. Uaos timbales viejos y vestidos á la antigua abrían la marcha, y de modo tan lúgubre tocaban y andaban tan lentamente, que parecían llevar el compás de aquel sosiego, de aquella calma simbólica, de aquella paz de entierro del hombre mismo; seguían los penitentes en dos filas largas, interminables, con sus vestas de diferentes azules: oscuro éste y verdusco aquél, desteñidos la mayor parte, ó de tonos rechazando la alegría ó, más bien, conductores de la angustia; de vez en cuando pasaba un hombre descalzo, oculto al sufrimiento de su rostro á lo fantasma, ó bien un amor de niño vestido de tristeza á los cuatro años; ora era un misterio ó una virgen llevada en andas delante de la cual se inclinaba todo el mundo, ó seguía una banda tocando una marcha fúnebre, ó con tinuaban las vestas dibujando su negra y tétrica silueta sobre el cielo, teñido ya de colores moribundos.

Una bandera pasó, cuyo color he de recordar toda mi vida, como color de la muerte. Era de un tono indescifrable, de un gris de violeta marchita, de un tinte de hoja seca con cambiantes de un luto desteñido y como borrado; tenía la patina del ex-voto, y la mate palidez de los lienzos enterrados, y volaba en el aire sin recibir un reflejo. Tan vaga era aquella nota y tan lúgubremente enferma, que agravó aquel estado de apatía que sentía crecer y apoderarse de mi ánimo, aquel adormoramiento del muelle, una dejadez en el alma que atribuí á la tristeza del día.

Pero vinieron otros más alegres, y noté en mí el mismo mal, que iba creciendo como un dengue psicológico y aumentando el lacio decaimiento que me tenía cohibido.

¿Qué será esto? pensaba. ¿Habrá en el aire un microbio inesplicable? Será el azul del cielo que hipnotiza entrando por la retina, ó el mar quizás, que con su eterno balanceo adormece el espíritu? ¿Será la belleza del sitio, que inclina á la muda contemplación y paraliza el movimiento?

No lo sé, pero empecé á notar que ese mal que me aquejaba éramos muchos a sufrirlo en esta isla. Empecé á notar que aquí abundaban mucho los hombres indiferentes, que no se preocupaban de arte, ni de letras, ni de ciencias, ni de otras majaderías que estimulen á un verdadero progreso; que un fluido de fatalismo á lo árabe, había esparcido en el medio ambiente, matando de indolencia toda iniciativa; que el hombre esperaba muy poco de sus fuerzas, que se dormía lentamente bajo el hermoso esplendor de un cielo inmaculado y en brazos de un clima bueno como el mismo pan y que sólo despertaba de ese letargo indolente al triste son de la política, para lanzarse á las miserables luchas de partido, con una actividad digna de más grandes empresas.

Noté también, que del partido lo espera todo este pueblo tan bueno y tan tristemente engañado! Noté que no cree en sí, ni en sus esfuerzos individuales, y que viene acumulándolos con el fin de levantar hombres con sus espaldas, de los que espera dones sin cuento, y milagrosos portentos; que despierta un momento de su fatídico sueño para ir á la batalla y de vuelta de ella vuelve á dormirse en el dulce regazo de la isla y á soñar en los bienes terrenales que han de alcanzarle sus ídolos.

¡Pobres ídolos y pobres devotos! Dios quiera que se conviertan en dioses los primeros y logren el bien que esperan los segundos. ¿Que nuevos desengaños no vengán á aumentar el fatalismo que aquí reina! esa paz desarmada, precursora de suprema indiferencia! Debido á ella (triste es decirlo!) emigran todos los días artistas y literatos, cansados del anonimo que mata las ambiciones, caen los viejos monumentos en tanto que callan los que pudieran hablar cansados de predicar en desierto. Debido á ella, vemos que un día pegan sin tino una fachada que disfrazá á la pobre catedral, otro se convierte en presidio á una joya arquitectónica, ayer dejése marchar los tesoros arqueológicos en manos de ávidos extranjeros, y hoy mismo, á la vista de todo el mundo, tratáse de cometer un verdadero atropello, arrancando el precioso balcón de la casa de la villa, que es quizás lo más típico que la Palma nueva conserva de la Palma de otros tiempos.

Sin embargo, entre esa indiferencia, consuela ver brotar esta juventud estudiosa y entusiasta, estos hombres que aquí viven como emigrados del arte y de las letras y, solos cuasi, estudian y trabajan con un amor que saben que no ha de ser correspondido. Hasta ellos, hasta estas selectas minorías, no ha llegado el mal aire todavía, y es que solos con sus libros, no han sufrido del contagio, y el archivo y el natural han sido sus lazaretos; ellos trabajan á pesar de la agena indiferencia, encontrando un consuelo en la soledad del estudio; ellos trabajan mirando siempre á lo lejos, que nada aviva más el deseo de saber que el ser víctimas del desprecio de las grandes multitudes. ¡Dichosos ellos! Dichosos los que viven encerrados en sí mismos, que hasta ellos no llegan las pasiones de los hombres inferiores! Dichosos ellos, que si á veces desfallecen es para volar luego más alto, que á pesar de sus horas de fiebre y sus insomnios, pueden librarse del mal de una indolencia sin sueños!

Porque ¡oh triste de mí! que no puedo ser de los suyos, ni quisiera ser de los otros; pasados algunos días, aquel mal empezado allí en el muelle fué creciéndome, la desgana intelectual aumentándose, la apatía embargándome los sentidos de tal modo, que creí que me iba disecando poco á poco.

Una tarde, sobre todo, tal me imaginé que me acababa, tales ganas me dieron de bostezar, de tenderme sobre la arena, de entregarme á definitiva pereza, que no pude más y me fuí á encontrar un médico. ¿Qué es lo que tengo, le pregunté, qué mal es este, que no me deja un instante?—No haga usted caso, me dijo el sabio doctor, «usted tiene el mal de isla».

SANTIAGO RUSINOL

Palma de Mallorca Abril 1893.

Movimiento político

Suspensión de las elecciones.—El debate del Senado.—Las negociaciones con Su Santidad.

En los diarios de Madrid recibidos ayer, vemos que, según declaración del señor Gonzalez (D. Venancio), el Gobierno está resuelto á presentar á las Cortes un proyecto de ley suspendiendo las elecciones municipales en toda España.

Los republicanos de todos matices se oponen á esta suspensión. Los conservadores no piensan todos del mismo modo; hay algunos que se prestan gustosos á dar su voto al Gobierno en esta cuestión, y otros que se oponen resueltamente al proyecto, pero los que se oponen serán reducidos á la obediencia del jefe, que es partidario resuelto de la suspensión, según estas palabras que pronunció el marqués Sr. Cánovas en los pasillos del Congreso al ser interrogado sobre el particular.

«No se me oculta el dis-entimiento de algunos de mis amigos en esa cuestión; pero creo que cuando llegue el momento oportuna no harán más que lo que yo quiera, y yo, por mi parte, no me he de oponer; antes por el contrario, he de apoyar los propósitos del Gobierno.

Se trata de una aspiración política que los republicanos combaten, y el partido conservador estará, por sus antecedentes y sus acendrados sentimientos monárquicos, al lado del Gobierno para sostenerle.»

La suspensión de las elecciones es, por consiguiente, una grave cuestión entre monárquicos y republicanos.

¿Quién tiene razón: los que piden la suspensión, ó los que se oponen á ella?

El caso es que el censo electoral de Madrid resulta tan lleno de falsedades, ó vicios, ó defectos, ó como quiera llamarse, que de 100.000 electores que tienen voto, han reclamado 24.000 entre inclusiones y exclusiones.

Y dicen los ministeriales, y sobre todo los posibilistas, abogados defensores del sufragio universal: «Con un censo falsificado no pueden hacerse unas elecciones que den por resultado la verdadera voluntad del país; hay que suspender las elecciones y rectificar el censo.»

Y dicen los republicanos: «Cúmplase la ley. Las rectificaciones del censo deben hacerse á su tiempo: pasado el término de las reclamaciones, el censo que quede, ese es la verdad legal.»

Y dice Cánovas: «Yo no discuto quién tiene razón. ¿Son los republicanos los que se oponen? Pues yo apoyo al Gobierno contra los republicanos: antes que la ley es la monarquía.»

Y resume la cuestión el Gobierno: «Esta es la mía cuenta con el apoyo de los conservadores y con los ministeriales en las Cortes? Pues no temo á los republicanos, que son pocos. Las falsificaciones del censo no son más que en Madrid; pero yo suspendo las elecciones en toda España.»

Tales son los antecedentes y el estado actual de esta ruidosa cuestión.

Una sola sesión del Senado ha bastado para discutir el voto particular de la minoría conservadora al dictamen de la comisión de Mensaje. Ni siquiera ha merecido los honores de una votación nominal. Y no sólo se discutió el voto particular, sino además una enmienda del Sr. Merelo, impugnada por el señor Sanchez Román.

Hace pocos años el Mensaje era motivo de largo y elevado debate político, en que reñan toda batalla los partidos y hablaban todos los oradores, pronunciando extensos discursos en que se analizaba la política del Gobierno y se recriminaban mutuamente las agrupaciones, y á veces las personalidades más importantes de ellas. La atmósfera se caldeaba, y habia sesiones, como una del año 1877, que empezó á las nueve de la mañana, y sin descanso ni interrupción alguna, siguió toda la noche hasta las cinco de la mañana siguiente.

Esto prueba que la política ha perdido interés, y que las costumbres parlamentarias han ganado, cambiando los gustos que se embriagaban con las galas de la retórica y los alardes de ingenio, por la verdad escueta de los guarismos que señalan los bienes y los males de la vida económica del país, que es lo práctico y lo que interesa verdaderamente á todo el mundo.

Algunos periódicos dan la noticia de que el Vaticano no ha contestado aún á la nota presentada por el embajador de España, Sr. Merry del Val, relativa á la reducción de gastos concordados del clero, añadiendo que Su Santidad, que ha recibido al Emperador de Alemania, no hallará motivo de enojo en el envío á Roma de una Embajada extraordinaria de España, con motivo de las Bodas de plata de los Reyes de Italia.

Esta última consideración supone un desconocimiento completo de lo que está ocurriendo en Italia.

El Papa ha recibido al Emperador Guillermo, que es protestante, y cuyo viaje á Roma ha tenido por principal objeto las Bodas de plata de los Reyes, y el Emperador de Austria, al enviar al Archiduque Raniero para que le represente en las fiestas del Quirinal, ha tenido necesidad de enviar una serie de notas y explicaciones al Papa; por consiguiente, basta con la razón que se aduce de no haber contestado Su Santidad á la nota del Gobierno español, sin necesidad de discutir el envío de la Embajada extraordinaria al Rey Humberto.

El 1.º de Mayo

El 1.º de Mayo, el día elegido por los obreros para festejar la solidaridad del trabajo, no se presenta, al menos por ahora, con los caracteres alarmantes y amenazadores de los dos primeros años en que se celebró.

En 1890, especialmente cuando por primera vez llevaron los socialistas á la práctica el acuerdo del Congreso internacional de París, donde, como se recordará, quedó instituida la fiesta del trabajo, hubo en Europa, y en muchos centros industriales de América, verdadero temor de que ocurriese un conflicto sangriento.

Pasó, sin embargo, el día temido sin que las pequeñas alteraciones que en algunos puntos se produjeron llegaran á tomar grandes proporciones, y como es frecuente en tales casos, aquellos que más se habían asustado, calificaron de exagerados los temores de los gobiernos y de los particulares, felicitándose todos de haber librado tan bien de lo que poco antes habían juzgado gravísimo peligro.

Los discursos pronunciados por los oradores socialistas no habían tenido nada de tranquilizador, estando todos de acuerdo en anunciar para plazo próximo la era de las reivindicaciones del trabajo contra el capital.

Llegó el 1.º de Mayo de 1891, y aunque todavía inspiró bastante temor, con todo, la experiencia de lo ocurrido el año anterior, y las divisiones entre anarquistas y socialistas, que entonces se hicieron más patentes que nunca, contribuyeron en gran manera á quitar á la famosa fecha buena parte de su amenazadora significación.

El año pasado, las explosiones de París y de algunas ciudades de Bélgica hicieron temer alguna maquinación de los anarquistas; pero la actitud de orden adoptada resueltamente por el partido socialista obrero, demostró que, de ocurrir algo, no pasaría de tentativa aislada de un puñado de locos, con los cuales nada tenía de común la gran masa de trabajadores afiliados al partido socialista.

Este año es, indudablemente, el que con menos resonancia se presenta la fiesta del 1.º de Mayo.

Algunos que otra noticia en los periódicos, dando cuenta de la forma en que las distintas agrupaciones socialistas tratan de celebrar su fiesta, las circulares que los gobiernos dirigen á las autoridades á fin de que estén prontas á reprimir cualquier desorden, y á lo sumo las obligadas alocuciones de los jefes más caracterizados del movimiento socialista, con la inevitable coletilla de que está próximo el gran día de la reparación, y eso que á la simple vista de los no iniciados, más bien parece que se va alejando de año en año; es lo único que anuncia la proximidad de la citada fecha.

En Francia, donde la huelga de Carmaux y la inestabilidad de los Gobiernos, juntamente con el desarrollo adquirido por los anarquistas, hacen más temible que en cualquier otro país la jornada del 1.º de Mayo, el ministro de la Guerra ha enviado últimamente instrucciones á todos los jefes de cuerpo de ejército. En toda Francia las tropas permanecerán encerradas en los cuarteles y dispuestas á marchar á la primera señal.

Estas disposiciones se han hecho públicas, y al hacerlo se ha obrado con acierto; pero por esta vez esto parece un lujo de precauciones, porque en todas partes los obreros solo piensan en pasar dicho día divirtiéndose. Lo más curioso será lo que suceda en las ciudades que tienen un alcalde socialista, como Marsella, Roubaix, Saint Denis y Montbrison, en las cuales la fiesta será mucho más alegre é inofensiva. En Roubaix, especialmente, habrá todos los regocijos propios de los días de feria, incluso los caballitos de madera.

Los alemanes, no contentos con fomentar el fuego sagrado en su país, ó quizá desesperando de poderle dar mayor intensidad de la que alcanzó ya, se dirigen por medio de uno de sus jefes, el diputado Bebel, á sus compañeros de Francia, exci-

tándolos á perseverar en la obra de regeneración á que aspiran, é invitando á los obreros de los dos lados de los Vosgos á unirse el 1.º de Mayo «para hacer ver á los pueblos de Europa que gimen bajo el doble yugo del capital y del militarismo, de donde tienen que esperar el remedio á sus males».

Tal es, en sustancia, el contenido de una carta de Bebel que publica el *Socialiste*, órgano de los discípulos de Guesde.

En Inglaterra, las manifestaciones de Mayo, serán como en los años anteriores en favor del planteamiento, por medida legislativa, de la jornada de ocho horas.

Los anarquistas y socialistas propiamente dichos, representan una fracción poco importante al lado del número enorme de las *unions* y asociaciones de todas clases que, enemigas por instinto de raza, de toda medida abstracta, solo están dispuestas á reclamar medidas de carácter muy determinado y concreto, cuyo alcance pueden, sin gran esfuerzo, apreciar por sí mismos.

Los desórdenes del puerto de Hull, en estos días, no son, como se ha dicho por las agencias telegráficas, demostración de los progresos realizados por las doctrinas del socialismo revolucionario entre las clases trabajadoras en Inglaterra.

Lo que ocurre en Hull, como hemos dicho al dar cuenta del principio de la huelga, es de carácter puramente local, y la exasperación de los huelguistas, que desde los primeros momentos obligó al gobierno inglés á enviar allí fuerzas de caballería, y hasta dos cañoneros, se explica por tratarse de lo que más puede mortificar al trabajador británico; es, á saber: de una hábil maniobra de los patronos para obtener el trabajo más barato, mediante la admisión de obreros que no forman parte de las *Unions* ó Sindicatos, que venían imponiendo la ley.

Ni en Italia, ni en Alemania, ni en la misma Bélgica, hay por ahora indicios de que el 1.º de Mayo ocurra nada extraordinario.

En España, donde el partido socialista dista mucho de haber alcanzado el desarrollo que en las naciones citadas, las noticias que se tienen de los principales centros industriales permiten anunciar que el 1.º de Mayo pasará con tranquilidad y sin más que los *meetings* y regocijos con que piensan los obreros solemnizar la fiesta del trabajo.

Jueces fiscales y municipales

Hé aquí la parte dispositiva de la real orden-circular que ha publicado la *Gaceta* referente á los nombramientos de jueces y fiscales municipales.

«En las propuestas que los jueces de primera instancia y los fiscales de las Audiencias provinciales deben hacer para el nombramiento de jueces y fiscales municipales y en los nombramientos que hagan los presidentes y fiscales de las respectivas Audiencias territoriales, deben darse preferencia en primer lugar á los funcionarios excedentes de las carreras judicial y fiscal por orden de su categoría; en segundo á los cesantes ó jubilados en aptitud para volver al servicio; en el tercero á los aspirantes á la judicatura por el orden de su calificación; en cuarto á los licenciados en Derecho que no ejerzan la profesión del foro, si hay motivos racionales para creer que no han abandonado la ciencia de las leyes hasta el punto de carecer de la competencia que hace suponer su título académico, y en quinto á los abogados en ejercicio, y que solo á falta de éstos se pueda proponer y nombrar á los que no tengan alguna de las cualidades expresadas.

Cuando los jueces de primera instancia y los fiscales provinciales, ó los presidentes y fiscales de las Audiencias territoriales entendiesen inconveniente guardar la preferencia que se ordena, expresarán el motivo al elevar la propuesta, ó en el expediente al hacer diverso nombramiento.

Los funcionarios excedentes y cesantes de las carreras judicial y fiscal y los aspirantes á la judicatura que deseen ser nombrados jueces ó fiscales municipales, lo solicitarán antes del 5 de Mayo ante los respectivos Juzgados ó Fiscalías provinciales de la Península é islas Baleares, ó ante los presidentes ó fiscales de las Audiencias, que en tal caso lo comunicarán á los jueces de primera instancia, y antes del 12 del mismo mes en las islas Canarias; pudiendo pedir recibo de la presentación de su solicitud y debiendo domiciliarse en el pueblo en que han de ejercer su cargo inmediatamente que sean nombrados, é indispensable antes de tomar posesión, si ya no lo estuvieren.

En todo caso, deberán asegurarse los que han de hacer las propuestas, respecto á los que han de figurar en ellas, de sus condiciones de honradez, rectitud de ca-

cter, imparcialidad, independencia y demás cualidades necesarias para que sean por ellas una garantía de la paz pública, de la justicia y de la observancia de las leyes y excluyan á quienes no ofrezcan la seguridad de tales cualidades; y que los presidentes y fiscales de las Audiencias territoriales, con arreglo á los artículos 152, 153 y 790 de la ley orgánica, hagan en su caso igual exclusión.

Los presidentes y fiscales de las Audiencias dirigirán á los jueces de primera instancia y fiscales las prevenciones que estimen oportunas para el cumplimiento de esta circular y del servicio á que la misma se refiere.

Viaje de los Infantes

(Por telégrafo)

Las Palmas 25.—Esta mañana á las siete y media ha entrado en este puerto el magnífico vapor de la Campaña Trasatlántica *Reina María Cristina*, que conduce á la Exposición de Chicago á SS. AA. los Infantes doña Eulalia y D. Antonio.

El vapor fondeó anoche á las ocho fuera del puerto.

Los Infantes han hecho muy buen viaje, á pesar de haber reinado vientos frescos del tercer cuadrante con marejada.

Están muy satisfechos de la magnífica marcha del buque y del trato que reciben, así como de la limpieza, orden y brillante estado de la oficialidad.

Piensen zarpar mañana de madrugada para Tenerife.

Las Palmas 25.—Poco después de fondear en el puerto el *Reina María Cristina*, que había pasado la noche fondeado fuera por haber hecho la travesía en doce horas, menos del tiempo fijado en el itinerario, bajaron á tierra los infantes doña Eulalia y D. Antonio, acompañados de la marquesa de Arco Hermoso, el señor duque de Tamames y el señor Jover, que vestían de gran uniforme.

Sus altezas dispusieron que los acompañase también formando parte del séquito, el capitán del *Reina María Cristina*, don José M. Gorordo, como prueba de distinción al inteligente marino.

Las autoridades cumplimentaron á sus altezas á bordo tan pronto dió fondo el vapor, el que rodearon gran número de lanchas y vaporcitos conduciendo muchísima gente para ver á SS. AA. al ir á tierra, y contemplar de cerca el buque.

En el muelle había también una multitud inmensa, que aguardaba la llegada de los Infantes.

En el momento que éstos desembarcaron, el entusiasmo fué inmenso é indescriptible, dándose vivas al Rey, á la Reina Regente, á los Infantes y á España, que eran contestados repetidas veces.

En la carrera, que ofrecía aspecto brillantísimo, repitieronse los vivas.

Por las calles era imposible transitar y en los balcones apiñábase la gente, y principalmente señoras y señoritas, con grandes ramos de flores, que arrojaban al paso de los infantes.

Toda la carrera se han arrojado flores, que formaron una verdadera lluvia.

La ciudad ofreció un almuerzo á SS. AA., en el cual la Infanta doña Eulalia pronunció frases de elogio para la Compañía Trasatlántica y para el *Reina Cristina* y la tripulación del barco.

Se ha celebrado la recepción con inmensa concurrencia.

Los Infantes, que están complacidos del recibimiento que se les dispensa en Canarias, zarparán esta madrugada para Tenerife.

Se dice que en aquella isla visitarán el valle de la Orotava.

(De El Correo)

La vida en el Quirinal

Los Emperadores de Alemania hacen una vida muy activa. Casi todas las mañanas sale Guillermo II á hacer diversas excursiones por Roma. El miércoles recorrió con la Emperatriz diversos puntos de la población, admirando las cosas notables que encierra.

Los Príncipes que son ahora huéspedes de los Reyes de Italia, almuerzan en sus habitaciones, pero la comida la verifican juntos en el salón de Palacio, habilitado al efecto.

Se han dispuesto dos mesas, una para los Reyes y los 21 Príncipes, y otra para los generales, chambelanes, maestros de ceremonias, personajes de la corte, etc. En esta mesa se ponen diariamente 90 cubiertos.

La Emperatriz de Alemania manifiesta con frecuencia cuán agradable le es la estancia en Roma, cuyo suave clima y hermoso cielo le agradan sobremanera.

Guillermo II hace un verdadero derrochó de amabilidad con las personas que le ro-

Jean. Al presidente de la Cámara, Sr. Zanardelli, le hizo grandes elogios del Código italiano redactado por éste cuando fué ministro de Justicia. Al Príncipe Ruspoli, síndaco de Roma, que se excusaba del aspecto que ofrecen algunas calles de Roma por los derribos, le dijo que lo mismo sucedía en Berlín.

NOTICIAS

De la Capital

Después de haber permanecido durante las primeras horas de la tarde ayer un grueso nublado sobre esta ciudad y su término municipal, de la parte del levante á cosa de las tres descargó una fuerte chaparrón, que no fué, sin embargo muy duradero, pues á los pocos minutos de haber empezado cesó, no sin largar unas cuantas descargas eléctricas con el acompañamiento de algunos truenos.

Por haberse retrasado algunos días en el viaje que había emprendido el vapor *Palma*, no podrá salir hoy para Mahón según se tenía proyectado.

Oportunamente se avisará su salida.

Los recaudadores de la contribución territorial y de la industria correspondiente á las zonas del partido de Inca, han anunciado en el periódico oficial los días en que verificarán la cobranza en los pueblos pertenecientes á cada una de dichas zonas.

Anteanoche en el Teatro-Circo fué encontrado un afiler de pecho. La persona que lo hubiere perdido puede dirigirse á la casa número 2 piso principal de la plaza de la Libertad, en donde le darán razón.

A las seis de la mañana de ayer dió fondo en nuestro puerto procedente de Barcelona el vapor correo *Belloer*, trayendo la correspondencia pública y 54 pasajeros entre éstos, algunos de los expedicionarios que fueron á Sevilla en el vapor *Palma*. El susodicho buque trajo cinco reses vacunas para el abasto de carnes.

A las siete llegó el *Cataluña* con carga general y 28 pasajeros.

Noticias del ejército:

Ha sido declarado apto para el ascenso, el coronel de carabineros D. Federico Ascensión González.

Ha sido destinado de plantilla á la penitenciaría de Mahón, el capitán de infantería perteneciente á la zona de Palma don Eduardo Palomares Candiles.

Ayer por la mañana, á la llegada del vapor *Belloer* corrió la noticia de que el señor Espinosa, profesor de música, estaba organizando una compañía de ópera en Barcelona, para venir con ella á dar algunas representaciones en este Teatro Principal.

Citábase los nombres de la tiple señorita Samper y del tenor señor Moreno, para formar parte de dicha compañía.

En la Comandancia de Marina de esta provincia tuvieron efecto anteayer exámenes de pilotos, habiendo sido aprobados el joven D. Bartolomé Company.

Ayer tarde pasaba un carrito de recreo en el cual iban un teniente de carabineros, su esposa y una joven de un pueblo, por la calle del Matadero, cuyo piso está en estado tan malo, que habiendo caído una de las ruedas en un hoyo, el carrito dió un vuelco, quedando lastimada en la cabeza dicha joven y con un flojo susto la señora que iba con ella.

Parece increíble que andando á paso moderado los vehículos por el interior de la ciudad puedan ocurrirles percances semejantes.

Gremios convocados en la Administración de Contribuciones para nombramiento de síndicos repartidores de las cuotas correspondientes al año económico de 1893-94.

Día 1.º de Mayo

A las 9 de la mañana, hojalateros y vidrieros.

Teatro Circo

Un estreno, aunque sea sólo de una simple pieza, ó de una revista en varios cuadros, es algo insólito para nuestro público.

Esa es una sensación peculiar y exclusiva de las grandes poblaciones, que nuestro público quiso saborear anteanoche. Y si á esto se añade, que se trataba de una obra donde á manera de galería desfilan los sucesos de la política candente, los personajes de moda y las notas de actualidad para Palma, se comprenderá el lleno inusitado y la expectación pocas veces vista con que se aguardaba el estreno.

No podemos ocultar, que para nosotros el género á que pertenece *Políticos en agraz*, no menos que todas las revistas y revistillas sancionadas por el público de

la Corte, desde la grotesca, extravagante y trivialísima *Gran-Via*, hasta *El Año pasado por agua*, es un género que ni siquiera entra en la categoría de literario.

Es un oportunismo, más ó menos feliz, es respecto á la comedia, á la pieza y al sainete verdaderamente artísticos lo que una intervirew de Ferreras, una información de crímenes ó los telegramas Mancheta, respecto á las *Escenas Montañesas* de Pereda ó *El sombrero de tres picos* de Alarcón.

Partiendo de este punto con el cual creamos que han de ser los primeros en estar conformes los autores de la afortunada obrilla, tampoco podemos ocultar que resultó entretenida, viva y en muchos puntos intencionada.

Tiene, siempre dentro del convencionalismo del género, movimiento y variedad de escenas, frases para unos causticas y para otros emolientes y sobre todo revela el ojo del periodista acostumbrado á descubrir los sucesos de interés.

De la música, podemos decir que está escrita con mucho esmero y que revela un temperamento más delicado de lo que se necesita para impresionar á la masa del público con los motivos callejeros de la zarzuela. Hay algunos números que, repetidos, harán fortuna.

Al final de la obra, que fué muy aplaudida por el públ.co, llamóse con insistencia á los autores, que resultaron ser don Ricardo Salvá y D. Andrés Torrens, de la letra y la música respectivamente.

Como dice uno de nuestros colegas, hay *Políticos* para rato.

Las dos decoraciones pintadas por el Sr. Sr. Llorens, son de buen efecto y merecieron también muchos aplausos.

Boletín Judicial

Mañana á las diez y media se renunciará el Tribunal del Jurado para conocer de la causa instruida por el Juzgado del Distrito de la Catedral contra Andrés Pons, Guillermo Barceló, Nadal Antem y Pedro Reus, acusados de autores del delito de robo.

Los procesados estarán defendidos por el abogado don José Socías y representados por el procurador don Gabriel Ferragut.

TELEGRAMAS

(De la prensa asociada.)

Madrid 28, 8 20 n.

En Cuba han aparecido dos pequeñas partidas de insurrectos de 15 hombres cada una.

La minoría republicana por unanimidad ha acordado oponerse enérgicamente al aplazamiento de las elecciones municipales.

Madrid 28, 9 30 n.

Confirmándose oficialmente que han aparecido en la región de Tunas, de Santiago de Cuba, dos partidas de filibusteros.

En las encrucijadas de los caminos dieron el grito de viva Cuba libre.

Sábese que saltaron y saquearon dos tiendas.

Créese que esas partidas se han formado en el interior de la isla, pues nada se sabe de desembarco ni de los jefes que las mandan; una partida es de 15 hombres y otra de 90.

Asegúrase que se relevará al señor Rodríguez Arias.

(De nuestro servicio particular)

Por la madrugada

Madrid 29 á las 12 55 m.

La *Gaceta* de hoy no publica ninguna disposición importante.

Se han presentado algunas partidas armadas en la isla de Cuba.

Hasta estos momentos, se duda si se trata de malhechores ó si hay intención política en la intentona.

Don Venancio González se encuentra muy mejorado en su salud.

Mañana se reunirá en sesión permanente la Comisión de actas hasta ultimar el dictamen de las diez y siete últimas.

Han sido declaradas graves las actas de Ecija y San Feliu de Llobregat.

También parece que será declarada grave la del Puerto de Santa María.

La partida de hombres armados que se ha presentado en Holguín (isla de Cuba) pasaba de ochenta lanzando el grito de ¡Cuba libre!

Se ha desistido del proyecto de que el Rey niño inaugure la Exposición de Chicago.

Por la mañana

Madrid 29 á las 10 20 m.

Hoy plantearán las minorías monárquicas del Senado el debate sobre las reformas del Ministro de la Guerra.

Terciarán en este debate los Sres. Duque de Tetuán, Pavía y Azcárraga.

El Sr. Abarzuza hará hoy importantes

declaraciones en la alta Cámara, en nombre de los posibilistas, recogiendo las alusiones de haber sido objeto en la discusión del Mensaje.

Noticias varias

Madrid 29 á las 11 15 m.

Hoy se reunirá el directorio de la unión republicana.

Se va concediendo carácter de verdadera gravedad á la insurrección que ha estallado en la isla de Cuba.

Las partidas son más importantes de lo que se había creído enseguida.

Hoy se reunirá la Comisión correspondiente del Senado para formular su dictamen acerca del suplicatorio para procesar al Sr. Boch.

Los Ministros de la Gobernación y de Fomento han pasado á los Gobernadores una circular con objeto de que retiren los apremios que hayan decretado contra los Ayuntamientos en atención á que se entra en el periodo electoral.

Ha sido puesto en libertad el agitador anarquista Ostario detenido en Cartagena.

Anoche se reunió en el Ministerio de Hacienda la Comisión nombrada para el estudio de la cuestión vinícola, continuando sus trabajos.

Lotería Nacional

Madrid 29 á las 1 30 t.

En el sorteo de la Lotería que se acaba de verificar han salido premiados los números siguientes:

Con 30.000 pesetas el número 19.909 despachado en Gijón; con 40.000 pesetas el 14 576; con 20.000, el 19.858; con 5.000 los números 26.368 y 13 867 y con 2.500 los números 10.757, 17.077, 19.851, 11.421, 4.069, 13 454, 13.441, 17.156, 3.440 y 4.029.

Bolsa de Madrid

Madrid 29, 4 15 t.

Deuda perpétua al 4 p.º interior. . . 76 90
Id. id. al 4 p.º exterior (1891) . . . 76 20
Id. amortizable al 4 p.º 79 15
Billetes de Cuba (1888) 106 90
Acciones del Banco de España. . . 372 00

Cambios

Londres á 90 días fecha 29 15
París, ocho días vista. 15 75

Ocurrancia

Madrid 29, 6 50 t.

Los caballos de un coche fúnebre, al pasar por la calle de Coello, se desbocaron lanzándose á una carrera furiosa.

A consecuencias del hecho el ataud rodó por el suelo, y el cadáver quedó descubierto.

El cochero salió herido de gravedad. El suceso causó penosa impresión en el público.—*Agencia Almodóbar.*

Noticias marítimas

Compañía Trasatlántica

El *Cataluña* llegó el Cádiz 26 procedente de Puerto Rico.

El *Ciudad de Cádiz* salió de Barcelona el 27 para Marsella.

El *San Francisco* llegó á Barcelona el 27 procedente de Cádiz.

El *Ciudad Condal* salió de la Habana el 26 para Veracruz.

El *Mindano* salió de Cartagena el 27 para Cádiz.

El *Reina María Cristina* salió de Santa Cruz de Tenerife el 27 para Puerto Rico.

El *Antonio López* salió el 25 de Barcelona para Málaga, no le fué posible, á causa del temporal, entrar en el puerto y siguió viaje para Cádiz.

Publicaciones oficiales

Gaceta de Madrid

Extracto del número correspondiente al día 25 de Abril.

Presidencia.—Real decreto decidiendo á favor de la administración una competencia suscitada entre el gobernador civil de Santander y el juez de primera instancia de Laredo

Gracia y Justicia.—Reales decretos de personal.

Gobernación.—Reales ordenes confirmando la suspensión de los Ayuntamientos de Moral de Calatrava (Ciudad Real) y Alginet (Valencia), decretados por los gobernadores de dichas provincias.

Oficinas públicas

Alcaldía de Palma

En la sesión que celebrará el Excmo. Ayuntamiento el día 3 de Mayo próximo se efectuará el 4.º sorteo de los 23 Bonos municipales de la tercera emisión que han de ser amortizados en 30 de Junio venidero.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento. Palma 29 (Abril de 1893).—El Alcalde accidental.—Francisco Salas.

Gobierno militar de la Isla de Mallorca

Los Cuerpos de esta guarnición pasarán la revista de Comisario del próximo mes de Mayo el día primero del mismo, en sus respectivos cuarteles, empezando el acto á las diez de la mañana.

Las clases que deban pasarla por nómina y los Sres. Jefes oficiales é individuos de tropa que se encuentren en esta capital con licencia ó en concepto de transeuntes, la pasarán igualmente á las 12 de la mañana del citado día primero, en la Secretaría de este Gobierno Militar.

Lo que se hace público para conocimiento de las personas á quienes pueda interesar. De orden de S. E.—El Comandante Secretario, José Ferrer.

Sociedades y Corporaciones

Ferro-carriles de Mallorca

El día 7 de Mayo próximo, féria en Sineu, se efectuarán además de los trenes ordinarios los extraordinarios siguientes:

De Palma á Sineu á las 6 30 tarde.
De Sineu á Palma á las 12 45 tarde.

Palma 20 de Abril de 1893.—El Director General.—Guillermo Moragnes.

Estadística

Inscripciones verificadas en los Juzgados.

Nacimientos

Día 27.—Varones, 1.—Hembras, 2.

Matrimonios

No se registró ninguno.

Defunciones

Día 29

Ninguna.

Hospital Civil

Día 29

Movimiento de enfermos.—Entradas, 4 3 varones y 1 hembra.—Altas, 3 2 varones y 1 hembra.—Defunciones, ninguna.

Registros del puerto

DE AYER Á LA PUERTA DEL SOL

Estado de la atmósfera.—Despejada y diáfana; hay varios *nyabus* hacia el levante.

Horizonte.—Libre en todo el círculo: nuboso el del segundo y tercer cuadrantes.

Idem del viento.—Brisa á penas perceptible del S. O.

Idem del mar.—Llana y semiblanca.

Buques á la vista.—Ninguno.

Vigia de Portopi.—Sin señal.

FONDADOS

Día 29

Vapor español *Belloer* de 788 ton. matrícula de Palma cap. D. J. Singala de 28 trip. 54 pas. y efectos. De Barcelona en 12 horas.

Vapor español *Cataluña* de 662 ton. matrícula de Palma cap. D. G. Pujol de 22 trip. 22 pas. y efectos. De Barcelona en 12 horas.

Balandra Española *Victoria* de 41 ton. matrícula de Palma cap. D. Salvador H. de 6 trip. pas. y efectos. De Valencia en 3 días.

Goleta Española *3.ª Dolores* de 39 ton. matrícula de Palma cap. D. B. Terradas, con 7 trip. y habas. De Termini en 7 días.

Laúd Español *Los Amigos* de 28 ton. matrícula de Palma cap. D. Juan Torres, con 4 trip. y efectos. De Ciudadela en 7 días.

Laúd Español *Tres Hermanos* de 43 ton. matrícula de Palma cap. D. G. Terradas, con 6 trip. y avena. De Cartagena en 4 días.

DESPACHADOS

Día 29

Vapor Español *Belloer* de 788 ton., m. de Palma cap. D. Juan Singala, con 28 trip. y valija. Para Ibiza y Alicante.

Pallebot Español *S. José* de 59 ton., m. de Palma cap. D. B. Enseñat, con 7 trip. y efectos. Para Valencia.

Vapor Español *Balear* de 985 ton. m. de Palma cap. D. G. Enseñat, con 25 trip. y lastre. Para Braila.

Matadero

Reses sacrificadas para el abasto público.

Bueyes, 2.—Vacas, 3.—Toros, 0.—Novillos, 0.—Terneras, 9.—Carneros, 29.—Ovejas, 36.—Borregos 16.—Corderos, 180.—Cabras, 4.—Cegajos, 0.—Cabrillos, 0.—Cerdos, 0.—Cerdas, 0.—Lechonas, 0.

Cultos para mañana

Jubileo de Cuarenta-horas

Empezarán en la Concepción dedicadas al Santo Cristo del Nogal, exposición á las siete y media; á las diez misa cantada por la Rda. Comunidad. Al anochecer meditación, estación y la reserva.

Visita á la Corte de María

A la Virgen de la Asunción, en la Catedral.

Teatro-Circo Balear

Funciones para hoy domingo

Por la tarde á las tres.

El gran petardo—La leyenda del Monje

—Al agua patos

Por la noche.

El gorro frío—Políticos en Agraz—El hijo de su Excelencia

A las ocho y media en punto.

Plaza de Toros de Palma

Extraordinaria función para hoy 30 abril. Compañía Acrobática-Tarina dirigida por Mr. Micarelli. Extraordinarios trabajos por el célebre artista acropedestre Mr. Cannetti.

Después de los trabajos ejecutados por toda la compañía se lidiará un novillo capeado, banderilleado y muerto á estoque por la cuadrilla que dirige Emilio Soler (8) Canario.

Un toro embolado para el público el cual llevará diez pesetas en el testuz.

Entrada 2 rs.—Señoras, niños y soldados, 1 real.

La función empezará á las cuatro.

ULTIMAS COTIZACIONES
— facilitadas por la casa Fuster —
VALORES LOCALES

Crédito Balear (Dividendo cobrado)	113'00
Cambio mallorquin	62'00
Fomento Agrícola	55'00
Ferrocarriles de Mallorca	57'50
Alumbrado por Gas	106'00
Salinas de Ibiza	200'00
La General Mallorquina	74'00
Bonos municipales	30'00
La Isla Marítima	46'00
Banco de Préstamos y Caja de Ahorros	8'00

VALORES PUBLICOS

Madrid 29 de Abril	
4 p 1000 interior perpetuo	70'80
4 p 1000 amortizable	79'15
Cubas	107'70
Banco de España	371'50
Tabacos	
Barcelona 28 á las 4 t.	
4 p 1000 interior	71'10
4 p 1000 exterior	76'55
4 p 1000 amortizable	
Cubas 86	106'42
Coloniales	48'80
Nortes	40'40
Francia	26'75
Madrid	71'00
Paris	66'17

Renta francesa
Londres

FERRO CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Abril de 1893

De Palma á Manacor y La Puebla, á las 7'50 mañana, 2'15 y 3'45 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma, á las 3 (mixto), 7'1 mañana y 5'30 tarde.
De La Puebla á Palma, á las 7'25 m. y 5'40 tarde.
De Manacor á la Puebla, á las 7 mañana y 5'30 tarde.
De La Puebla á Manacor, á las 7-25 mañana, 2'30 y 5'40 (mixto) tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

VAPORES-CORREOS

Salidas de Palma.

Para Barcelona, martes 5 tarde y domingo 7 y media de la mañana por vía de Alcúdia.
Para Valencia, jueves 5 tarde.
Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.
Para Mahón, lunes 5 tarde y miércoles 2 tarde via de Alcúdia.

Llegadas á Palma.

De Barcelona, jueves 10 mañana via de Alcúdia y sábado 7 mañana directo.
De Valencia, lunes 7 mañana.
De Alicante á Ibiza, miércoles 10 mañana.
De Mahón, jueves 7 mañana y lunes 10 mañana.

BOLETIN METEOROLÓGICO

Día 29 Abril—9 mañana

Barómetro	767'8 mm.
Termómetro seco	21'2 grados.
Id. húmedo	16'8 >
Máxima en 24 horas:	>
Mínima en id.	13'2 >
Reflector	12'2 >
Dirección del viento	N.
Fuerza del viento sobre un metro cuadrado	Kg. mm.
Pluviómetro	>
Evaporómetro	2'4 >
Higrómetro	>
Ascenso del barómetro en 24 horas	4'7 mm.
Descenso del barómetro en 24 horas	0'6 mm.

HOJAS DEL CALENDARIO

ABRIL	MAYO
Luna llena el 30 Cuarto menguante el 9 Sale el sol á las 5 h. 7 Pónese á las 6 50	Luna llena el 30 Cuarto menguante el 9 Sale el sol á las 5 h. 7 Pónese á las 6 50
HOY	MAÑANA
30	1
1808. Francia cede la Luisiana á los Estados Unidos	1539. Muere D.ª Isabel de Portugal, esposa del rey Carlos I de España.
DOMINGO	LUNES
120 San Amador 245 mr. y Sta. Catalina de Sena	121 Stos. Felipe y Santiago apóstoles

LABORATORIO CENTRAL DE BARCELONA

MAGNESIA EFERVESCENTE CASELLAS

Se expende en elegantes frascos de porcelena á UNA peseta (Se abona el frasco)

Citrato de Magnesia Esponjado

El purgante más agradable al paladar que obra con toda suavidad, sin ocasionar molestias de ninguna clase. En pequeñas dosis como refresco. Dichos productos se hallan de venta en las principales farmacias. Depósito: Farmacia de J. SUREDA, Brossa, 19. Representante en las islas Baleares,

MIGUEL BESTARD
Droguería.—Cordelería, 23 y 25 y Galera, 27 y 29.—Teléfono, 157
—PALMA DE MALLORCA—

HOJALATERÍA de JAIME OLIVER

Ofrece sus trabajos de construcción y reparación de toda clase de aparatos de ciencias físico-matemáticas.

ESPECIALIDAD EN TIMBRES ELÉCTRICOS Y PARA RAYOS

Además, la casa cuenta con operarios inteligentes para las instalaciones.

38, Santo Domingo, 38

ULTIMAS OBRAS DE JULIO VERNE
El Castiello de los Cámpulos, 1.ª y 2.ª parte, DOS pesetas
Claudio Benhamar, 1.ª y 2.ª parte, DOS pesetas

EN VENTA: En la Imprenta y Librería de Amengual y Muntaner, Conquistador, 90, Cádiz, 2.ª

SUCURSAL EN INCA: Rectoría, 12.

FLORICULTORES

En el antiguo y acreditado establecimiento de floricultura y arboricultura de Juan Alemany, llamado *Cas Frances*, situado en la plaza de Juan Colom, antes de la Puerta Pintada núm. 8, acaban de llegar del extranjero toda clase de plantas, tanto para aire libre como para salones y zaguanes á precios sumamente baratos.

Al público—En la carnicería de Pedro Juan Segura, situada en la calle del Beato Alonso núm. 10, se vende la carne de carnero á 1'50 ptas. el kilogramo y la de buey á 1'63 ptas.

Oficial barbero

Se necesita uno que sepa su obligación en la barbería de la Plaza de la Libertad núm. 5.

Se alquila ó vende una casa con horno y dos pisos en la calle de Fidecs núm. 17. Informarán en la calle del Sindicato núm. 177.

LABORATORIO CENTRAL DE BARCELONA

ESTABLECIMIENTO DE PIANOS

DE F. MANASERO—Pelaires, 14

ALMACÉN DE HIERROS Y OTROS METALES
ARTÍCULOS PARA CARRUAJES

DE SANS HERMANOS CONQUISTADOR, 7-PALMA

Grandes existencias de todas clases. Especialidad en viguetas y jácenas de acero Bessemer. Los pedidos de 10 viguetas arriba se facturan: Las de 80 á 140 ^m/_m de altura á 23 ptas. los 100 kilogramos. Las de 160 á 260 " " á 22 " id. id

GRAN ANTILLA

de 5.000 toneladas, clasificado en el Lloyd's 100 A. L. Admite carga y pasaje para dichos puntos y taubien Canarias y puertos de Méjico.

Para fletes, pasajes y demás informes: SANS, Hermanos, Conquistador, 7, Palma

Nota: La carga ha de remitirse á Barcelona en el vapor que saldrá de Palma el martes 2 de Mayo.

ELEGANCIA

SASTRERÍA

DE LA VIUDA DE MIR É HIJOS

Conquistador, 4-Rosario, 1

En este acreditado establecimiento se acaba de recibir, de las principales fábricas nacionales y extranjeras, un escogido y variado surtido en géneros para la estación de verano.

ECONOMÍA

SUBASTA

Se saca á pública subasta voluntaria por don Bernardo Darder y Homar, tutor de los menores Catalina y Miguel Juan y Palou, con la debida autorización del consejo de familia de los mismos, una séptima parte indivisa que á dichos menores corresponde de las siguientes fincas:

- 1.ª La denominada «Molí de S' Ausina», sita en el término de esta ciudad, consistente en porción de tierra de cabida aproximada de 71 áreas con aceña ó molino de agua harinero.
- 2.ª Una casa en esta ciudad calle de la Harina núm. 34 consistente en tienda, interior y entresuelo con dos pisos.
- 3.ª Y un molino de viento en el Molinar de Levante de esta ciudad.

La subasta se celebrará el día 5 de Mayo próximo á las 12 de la mañana en el despacho del notario de esta ciudad D. Miguel Ignacio Font, bajo las condiciones que en la misma notaría se hallan de manifiesto, siendo una de ellas que no se admitirá postura que no cubra una séptima parte del justiprecio de dichas fincas. Palma 5 de Abril de 1893.—Bernardo Darder.

Se alquila una espaciosa casa en Porto-Pi. Tiene todas las comodidades apetecibles. Informarán, Conquistador, 42, piso 2.º 6—4

Ganga

Se halla de venta buen número de caballos navarros de diferentes alzadas y de las más acreditadas ganaderías. En las Enramadas, casa Comasema, informarán.

SE VENDEN dos carruajes. En esta imprenta informarán. 6—1

Se alquilan—Dos casas de mucha capacidad, una de ellas completamente amueblada, situadas en el Terreno. Informarán en la calle de Lanuza núm. 5, en el Terreno.

Se desean encontrar dos ó tres caballeros para tratarlos como de familia. Plaza de la Constitución, 94 (Borne).

Oficial barbero

Hay uno que desea colocarse. En esta imprenta informarán.

Alquiler—Se alquila una cuadra grande con local para carruajes, patio y agua abundante, junto ó por separado de un cuarto inmediato, hábil para diferentes usos: situados en la calle del Sol núm. 54, donde informarán.

Ganga—Por ausentarse su dueño, se vende una estantería y un mostrador en muy buen estado. Calle de las Capuchinas número 4, tienda.

Venta—A voluntad de su dueño, de una casa en la plaza de la villa de Inca, señalada con el núm. 4 de la calle de la Rectoría y 8 de la plaza del Sol: en la misma informarán. 15—4

Venta—A voluntad de sus dueños se venden tanto juntos como separados, tres censos sobre terrenos del predio *Las Artigas*, situado en el término de la villa de Alaró, entre los cuales hay uno de cien libras y son redimibles al fuero del tres por ciento. Para informes, Zavellá 14-2.º 5—3

AVISO

En la carnicería nueva de la calle de Santo Domingo se hallarán carnes de cordero y cordero, tanto de día como de noche, á 1 peseta 50 céntimos el kilogramo. 10—4

Venta—Se desea vender una casa destinada á mesón que consta de tienda con sus departamentos y cuartos dormitorios, un piso, desván y azotea, patio, cuerdas, fuente y pozo, situada en esta ciudad calle del Socorro números 109 y 111. Informará el encargado de su venta D. Gabriel Ros y Juliá, calle Torre del Amor núm. 6, principal.

LOS Síndicos y clasificadores del Gremio de Herreros cerrajeros, invitan á los que pertenecen al mismo, para la reunión que tendrá efecto el lunes 1.º de Mayo en casa del Síndico don Nicasio Palmer calle del Carmen núm. 33, á los seis y media de la tarde.

Se desea vender un ropero de nogal, antiguo. Informarán, plazuela de Truyols, núm. 4, piso 2.º

PIANOS

Unicos para toda clase de estudios y Conciertos, los que van garantizados por 3 años por su tan reputada construcción. Unión, 19—Unico que los posee **CASA PERELLO**

RELOJERÍA

Vda. é HIJOS de A. FONT (Palacio)

Los dueños de este antiguo establecimiento se ven en la necesidad de dar la voz de alerta á sus numerosos parroquianos para evitar las equivocaciones á que ha de dar lugar otra relojería que en la misma calle y con igual apellido se ha establecido.

FÁBRICA DE PIANOS DE ONOFRE LLADÓ
Rambla núm. 8

La única existente en Mallorca á la altura de las grandes fábricas del Extranjero, premiada con medalla de plata en varias exposiciones

En dicha fábrica se encontrarán pianos nuevos y usados para vender y para alquilar. Los hay con marco entero de hierro que sostienen la vibración y conservan la afinación largo tiempo. Su pulsación es de las mejores que se conocen hasta el presente. Por todas estas circunstancias y por su gran voz pueden competir con todos los extranjeros de igual clase. Su precio resulta muy barato por cuanto se venden á precio de fábrica con cinco años de garantía y con afinación gratuita por espacio de dos años mientras sea dentro del casco de Palma. También se afinan gratis con sustitución de cuerdas los alquilados.